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F Konjunkturumfrage 1. Quartal 2015

Das Amt f Statistik f viertelj -

renden Gewerbe durch. Die Umfrageergebnisse zeigen, wie die Unternehmen ihre aktuelle Lage und

die weitere Entwicklung einsch zen. Gefragt wird auch nach der Auslastung, den Auftragseing n

und den Ertr n.

F 1. Quartal 2015 haben sich 47 Unternehmen mit 9 515 Besch (in Vollzeit

an der Konjunkturumfrage beteiligt. Dies entspricht besch knapp drei

Vierteln des Industriesektors bzw. einem Drittel der liechtensteinischen Volkswirtschaft.

Die allgemeine Lage der Industrie und des warenproduzierenden Gewerbes ist insgesamt befriedigend.

Nur 14% der befragten Unternehmen beurteilen die Lage im 1. Quartal 2015 als schlecht, f

Unternehmen ist die Lage befriedigend und f ist sie gut. Die Maschinen- und Anlagenauslastung

und die Auftragseing bleiben weitgehend gleich, w hen.

In der Metallindustrie sch 15% der Unternehmen die allgemeine Lage im 1. Quartal 2015 als

schlecht ein. Die Maschinen- und Anlagenauslastung und die Auftragseing bleiben insgesamt

gleich, die Ertr gehen jedoch zur . In der Nichtmetallindustrie beurteilen nur 2% der Unternehmen

die allgemeine Lage im 1. Quartal 2015 als schlecht. Die Auslastung, die Auftragseing

Ertr bleiben gleich. Im Baugewerbe sehen 52% der Unternehmen die allgemeine Lage im 1. Quartal

2015 als schlecht an. Die Anlagenauslastung und die Auftragseing sind r .

Diese Publikation und weitere Statistiken finden Sie im Internet unter www.as.llv.li.

Vaduz, 19. Mai 2015
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Der Quartalsfragebogen wurde am 31. M

Befragte Antworten Quote
Unternehmen 47 47 100.0%
Besch 9'515 9'515 100.0%
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Die allgemeine Lage der Industrie und des warenproduzierenden Gewerbes ist befriedigend. 14% der Unter-
nehmen bezeichnen die Lage als gut (gewichtet nach Besch Vollzeit ). F 72% der Unter-
nehmen ist die Lage im 1. Quartal 2015 befriedigend und 14% der Unternehmen beurteilen sie als schlecht.

F 2. Quartal 2015 sind die Erwartungen der Unternehmen positiv. 29% der Unternehmen gehen von ei-
ner guten Lage aus, 64% rechnen mit befriedigenden Aussichten und 7% der Unternehmen beurteilen die Aus-
sichten als schlecht.

Die Maschinen- und Anlagenauslastung ist im 1. Quartal 2015 weitgehend gleich geblieben. 1% der Un-
ternehmen hat eine steigende Auslastung gemeldet. Bei 85% der Unternehmen ist die Anlagenauslastung
im 1. Quartal 2015 gleich geblieben, bei 14% ist sie r kl .

F das laufende Quartal erwarten die Unternehmen eine leicht ansteigende Maschinen- und Anlagen-
auslastung. 27% der Unternehmen gehen von einer steigenden Auslastung aus, 68% erwarten eine
gleichbleibende Auslastung und 5% der Unternehmen rechnen mit einem R kgang der Maschinen- und
Anlagenauslastung.
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Die Auftragseing sind im 1. Quartal 2015 gleich geblieben. 9% der Unternehmen melden steigende Auf-
tragseing bei 78% der Unternehmen sind die Auftragseing geblieben. R s-
eing n 13% der Unternehmen.

F 2. Quartal 2015 rechnen die Unternehmen wieder mit weitgehend gleichbleibenden Auftragseing n-
gen. 27% der Unternehmen erwarten steigende Auftragseing nge. Mit gleichbleibenden Auftragseing
rechnen 65% der Unternehmen und 8% der Unternehmen gehen von einem R Auftr aus.

Die Ertr ge sind im 1. Quartal 2015 r . 7% der Unternehmen melden steigende Ertr . 61% der
Unternehmen beobachten gleichbleibende Ertr und bei 32% der Unternehmen sind die Ertr r kl .

F 2. Quartal 2015 erwarten die Unternehmen weitgehend gleichbleibende Ertr . 27% der Unter-
nehmen erwarten steigende Ertr 61% der Unternehmen gehen von gleichbleibenden Ertr
12% der Unternehmen rechnen mit r Die Ertr
aus Umsatzerl Finanzertr rtr
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Befragte Antworten Quote
Unternehmen 14 14 100.0%
Besch 889 889 100.0%
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Die Anlagenauslastung der 14 Bauunternehmen ist im 1. Quartal 2015 stark r . Eine zuneh-
mende Maschinen- und Anlagenauslastung verzeichnet keines der Unternehmen. 37% der Unterneh-
men beurteilen die Anlagenauslastung als gleichbleibend. Eine r lagenauslastung melden
63% der Bauunternehmen.

F laufende Quartal erwarten die Bauunternehmen eine r Auslastung. 12% der Bau-
unternehmen rechnen mit einer steigenden Auslastung. 45% der Unternehmen erwarten eine gleich-
bleibende Auslastung und 43% der Bauunternehmen gehen von einer r stung aus.

Die Bauunternehmen beurteilen ihre allgemeine Lage im 1. Quartal 2015 insgesamt als befriedigend. 39%
der Bauunternehmen sehen die Lage als gut an. 9% der Bauunternehmen sch ihre Lage als befriedigend
ein und 52% der Unternehmen bezeichnen die allgemeine Lage als schlecht.

F 2. Quartal 2015 sind die Erwartungen ebenfalls befriedigend. 33% der Unternehmen erwarten eine
gute Lage, 18% der Bauunternehmen rechnen mit einer befriedigenden Lage und 49% der Bauunternehmen
gehen von einer schlechten Lage aus.

- 6 -



F Konjunkturumfrage 1. Quartal 2015

r

gleich-
bleibend

steigend

-100

-80

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

100

2Q
12

3Q
12

4Q
12

1Q
13

2Q
13

3Q
13

4Q
13

1Q
14

2Q
14

3Q
14

4Q
14

1Q
15

2Q
15

r

gleich-
bleibend

steigend

-100

-80

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

100

2Q
12

3Q
12

4Q
12

1Q
13

2Q
13

3Q
13

4Q
13

1Q
14

2Q
14

3Q
14

4Q
14

1Q
15

2Q
15

Die Auftragseing des Baugewerbes sind im 1. Quartal 2015 r . 9% der Unternehmen melden
steigende Auftragseing . Bei 37% der Unternehmen sind die Auftragseing gleich geblieben. 54% der
Bauunternehmen verzeichnen r kl ng .

Im laufenden Quartal erwarten die Bauunternehmen weiterhin eine r Auftragslage. Hier rechnen
12% der Bauunternehmen mit einem Auftragsanstieg. 39% der Unternehmen gehen von einem gleichbleiben-
den Auftragseingang aus und 49% der Bauunternehmen erwarten eine Verschlechterung der Auftragslage.

Die Bauunternehmen beurteilen die Ertragsentwicklung im 1. Quartal 2015 sehr negativ. 2% der Bauunter-
nehmen melden eine steigende Ertragsentwicklung. Keines der Unternehmen bezeichnet die Ertragsentwick-
lung als gleichbleibend. 98% der Bauunternehmen sch tr

F 2. Quartal 2015 erwarten die Bauunternehmen erneut eine r Ertragslage. 8% der Unter-
nehmen rechnen mit einem Ertragsanstieg, 29% rechnen mit gleichbleibenden Ertr n. 63% der Bauunter-
nehmen gehen von einem Ertragsr kgang aus.
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Befragte Antworten Quote
Unternehmen 18 18 100.0%
Besch 5'190 5'190 100.0%
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Die Maschinen- und Anlagenauslastung der Metallbranche ist im 1. Quartal 2015 gleich geblieben. 1%
der Metallunternehmen meldet eine steigende Anlagenauslastung, bei 87% der Unternehmen ist die Aus-
lastung gleich geblieben. 12% der Metallunternehmen verzeichnen eine r

F 2. Quartal 2015 wird eine steigende Maschinen- und Anlagenauslastung erwartet. 44% der Me-
tallunternehmen rechnen mit einer steigenden Anlagenauslastung. 55% der Unternehmen gehen von einer
gleichbleibenden Anlagenauslastung aus und 1% der Metallunternehmen erwartet einen R kgang der
Auslastung.

Die 18 meldenden Unternehmen der Metallbranche beurteilen ihre allgemeine Lage im 1. Quartal 2015
als befriedigend. 4% der Metallunternehmen melden eine gute Lage, 81% der Unternehmen sehen die
allgemeine Lage als befriedigend an. 15% der Unternehmen bezeichnen die Lage als schlecht.

F 2. Quartal 2015 sch Metallbranche die allgemeine Lage als gut ein. 47% der Unterneh-
men erwarten eine gute Lage. 50% der Metallunternehmen gehen von einer befriedigenden Lage aus und
3% der Unternehmen rechnen mit einer schlechten Lage.
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Die Auftragseing sind im 1. Quartal 2015 gleich geblieben. 3% der Metallunternehmen melden
steigende Auftragseing , 83% der Unternehmen verzeichnen eine gleichbleibende Auftragslage. 14%
der Metallunternehmen berichten von einem R kgang der Auftr

F 2. Quartal 2015 erwartet die Metallbranche eine steigende Auftragslage. 49% der Metallunter-
nehmen rechnen mit steigenden Auftr , w 47% der Unternehmen von gleichbleibenden Auf-
tragseing gehen. 4% der Unternehmen erwarten einen R kgang der Auftr

Die Ertr im 1. Quartal 2015 sind r . Keines der Metallunternehmen meldet steigende Ertr ge.
Bei 76% der Unternehmen bleiben die Ertr unver und 24% der Metallunternehmen stellen r k-
l ufige Ertr ge fest.

F 2. Quartal 2015 sch die Metallbranche die Ertragsentwicklung weit positiver ein. 48% der Un-
ternehmen gehen von steigenden Ertr n aus. 44% der Metallunternehmen rechnen mit gleichbleibenden
Ertr n und 8% der Unternehmen erwarten einen R kgang der Ertr

- 9 -



Konjunkturumfrage 1. Quartal 2015 F

Befragte Antworten Quote
Unternehmen 15 15 100.0%
Besch 3'436 3'436 100.0%
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Die Maschinen- und Anlagenauslastung der Nichtmetallunternehmen ist im 1. Quartal 2015 gleich ge-
blieben. 1% der Unternehmen verzeichnet eine steigende Anlagenauslastung. 95% der Nichtmetallunter-
nehmen melden eine gleichbleibende Auslastung. Eine r lagenauslastung verzeichnen 4% der
Unternehmen.

F 2. Quartal 2015 erwarten die Nichtmetallunternehmen ebenfalls eine gleichbleibende Anlagen-
auslastung. 6% der Unternehmen rechnen mit einer steigenden Anlagenauslastung und 93% gehen von
einer gleichbleibenden Auslastung aus. 1% der Unternehmen rechnet mit einem R naus-
lastung.

Die allgemeine Lage f ie 15 Unternehmen der Nichtmetallbranche ist im 1. Quartal 2015 gut. 23% der
Unternehmen bezeichnen die Lage als gut, w 75% eine befriedigende Lage melden. 2% der Unter-
nehmen sehen die Lage als schlecht an.

F 2. Quartal 2015 wird mit einer befriedigenden Lage gerechnet. 4% der Unternehmen erwarten ei-
ne gute Lage und 93% der Unternehmen gehen von einer befriedigenden Lage aus. 3% der Nichtmetallun-
ternehmen erwarten eine schlechte Lage.
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Die Auftragseing der Nichtmetallunternehmen sind im 1. Quartal 2015 weitgehend gleich geblie-
ben. 18% der Unternehmen melden steigende Auftragseing . Bei 81% der Unternehmen ist die Auf-
tragslage gleich geblieben und 1% der Unternehmen meldet r ige Auftragseing

F 2. Quartal 2015 erwarten die Unternehmen eine gleichbleibende Auftragslage. 2% der Nicht-
metallunternehmen erwarten einen Auftragsanstieg, 95% der Unternehmen gehen von gleichbleibenden
Auftr 3% der Unternehmen rechnen mit einer Verschlechterung der Auftragssituation.

Die Nichtmetallunternehmen beurteilen die Ertragsentwicklung im 1. Quartal 2015 als gleichbleibend.
18% der Unternehmen melden steigende Ertr . 54% der Unternehmen bezeichnen ihre Ertr als
gleichbleibend und 28% der Unternehmen melden r kl

F r das 2. Quartal 2015 erwarten die Nichtmetallunternehmen wieder eine gleichbleibende Ertragslage.
3% der Nichtmetallunternehmen rechnen mit steigenden Ertr . 91% der Unternehmen gehen von
gleichbleibenden Ertr aus und 6% der Unternehmen erwarten einen Ertragsr .
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Die 47 befragten Unternehmen der Industrie und des warenproduzierenden Gewerbes melden f
1. Quartal 2015 insgesamt einen gleichbleibenden Personalbestand. Bei 19% der Unternehmen steigt
der Personalbestand, 66% der Unternehmen weisen einen gleichbleibenden Personalbestand auf. Bei
15% der Unternehmen ist der Personalbestand r kl

F 2. Quartal 2015 wird auch mit einem gleichbleibenden Personalbestand gerechnet. 25% der
Unternehmen nehmen an, dass die Besch steigen wird. 57% der Unternehmen gehen von
einem gleichbleibenden Personalbestand aus und 18% der Unternehmen rechnen mit einem r
Personalbestand.

Die 14 Unternehmen des Baugewerbes melden f 1. Quartal 2015 einen r Personal-
bestand. Bei 9% der Bauunternehmen steigt der Personalbestand an. Bei 44% der Bauunternehmen ist
der Personalbestand gleichbleibend und 47% der Bauunternehmen melden einen r onal-
bestand.

F 2. Quartal 2015 wird weiterhin eine r Entwicklung erwartet. 15% der Bauunterneh-
men rechnen mit einem Anstieg des Personalbestandes. 41% der Bauunternehmen planen, ihren Perso-
nalbestand unver zu belassen. 44% der Bauunternehmen erwarten eine Personalverringerung.
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Die Nichtmetallindustrie meldet f 1. Quartal 2015 einen leichten R Personalbestand.
Bei 2% der Unternehmen steigen die Besch en, w bei 75% der Unternehmen der Perso-
nalbestand unver . 23% der Unternehmen melden einen R kgang des Personalbestandes.

F 2. Quartal 2015 wird mit einem knapp gleichbleibenden Personalbestand gerechnet. 4% der Un-
ternehmen gehen von einem Besch 73% der Nichtmetallunternehmen rechnen mit
einem gleichbleibenden Personalbestand und 23% der Unternehmen erwarten einen R f-
tigtenzahl.

Die 18 Unternehmen der Metallindustrie und des Metallgewerbes melden im 1. Quartal 2015 einen leich-
ten Anstieg beim Personalbestand. 32% der Metallunternehmen weisen einen Personalanstieg auf. 64%
der Unternehmen melden einen gleichbleibenden Personalbestand. Bei 4% der Metallunternehmen ist der
Personalbestand r ufig.

F 2. Quartal 2015 wird ebenfalls ein steigender Personalbestand erwartet. 41% der Metallunter-
nehmen rechnen mit einem Anstieg des Personalbestandes. 48% der Unternehmen gehen von einer
gleichbleibenden Besch 11% der Unternehmen erwarten einen Personalr .
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Die Ergebnisse der meldenden Unternehmen werden mit der Zahl der Besch Vollzeit (VZ )
gewichtet und in einer Kurve dargestellt. F -
keiten folgende Wertung:

gut bzw. steigend 100
befriedigend bzw. gleichbleibend 0

schlecht bzw. r -100

12 Firmen mit total 400 Besch (in Vollzeit

Antworten: steigend: 6 Firmen mit total 280 Vollzeit = 70%
gleichbleibend: 3 Firmen mit total 80 Vollzeit = 20%
r 3 Firmen mit total 40 Vollzeit = 10%

Berechnung: 70 x 100 = 7000
20 x 0 = 0
10 x -100 = -1000
Summe = 6000 : 100 =

oder
steigend [%] - r =

70 - 10 =

Die Vollzeit Besch -
gungsverh nisse. Zwei Besch zeit
ergeben ein Vollzeit valent. Die Besch -
gister des Amtes f stik entnommen.
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Bauwirtschaft
Metall-Industrie und -Gewerbe
Nichtmetall-Industrie und -Gewerbe

Berichtsquartal Laufendes
Quartal

1. Allgemeine Lagebeurteilung schlecht
befriedigend
gut

2. Auftragseingang r
gleichbleibend
steigend

3. Personalbestand r ckl
gleichbleibend
steigend

4. Maschinen- u. Anlagenauslastung r
gleichbleibend
steigend

5. Ertragsentwicklung r
(Umsatz + Finanzertr Sonstige Ertr gleichbleibend

steigend

Name Vorname Telefon

............................ ........................ ....................................................................
Ort Datum Unterschrift

............................ ........................ ....................................................................
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